



2020年2月1日 星期六 庚子年正月初八



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第23921期 今日4版 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《在敦煌研究院座谈时的讲话》指出 敦煌文化展示了中华民族的文化自信

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在敦煌研究院座谈时的讲话》。文章强调,中华文明5000多年绵延不断,经久不衰,在长期演进过程中,形成了中国人看待世界、看待社会、看待人生的独特价值体系、文化内涵和精神品质,这是我们区别于其他国家和民族的根本特征,也铸就了中华民族博采众长的文化自信。今天,我们要铸就中华文化新辉煌,

就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。

文章指出,敦煌文化是世界现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的艺术宝库,是世界文明长河中的一颗璀璨明珠,也是研究我国古代各民族政治、经济、军事、文化、艺术的珍贵史料。敦煌文化保护研究工作很有意义、很有成效。

文章指出,敦煌文化是各种文明长

期交流融汇的结晶。中华文明以海纳百川、开放包容的广博胸襟,不断吸收借鉴域外优秀文明成果,造就了独具特色的敦煌文化和丝路精神。敦煌文化展示了中华民族的文化自信。研究和弘扬敦煌文化,既要深入挖掘敦煌文化和历史遗存蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等,更要揭示蕴含其中的中华民族的文化精神、文化胸怀和文化自信,为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供精神支撑。

文章指出,要推动敦煌文化研究服务共建“一带一路”,积极传播中华文化,加强同沿线国家的文化交流,增进民心相通。要加强敦煌学研究,开展多种形式的国际性展览活动和文化交流对话,展示我国敦煌文物保护和敦煌学研究的成果,努力掌握敦煌学研究的话语权。要关心爱护科研工作者,完善人才激励机制,为科研工作者开展研究、学习深造、研修交流搭建更好平台,提高科研队伍专业化水平。

王文涛检查哈尔滨备用集中救治医院改造建设时强调

## 确保备用医院按期达到投用标准

本报1月31日讯(记者王坤)1月31日,省委副书记、省长王文涛来到位于哈尔滨近郊的一家医院,检查疫情防控备用集中救治医院改造建设情况。

为更好应对疫情,秉持“宁可备而不用,绝不可用而无备”理念,做好一旦确诊病例增多的完全准备,省政府和哈尔滨市政府在确定省市传染病医院为定向集中

收治医院的同时,决定选择具备医疗条件的医院改建为集中收治备选医院。经过医疗专家的充分论证,这家医院在相关主管部门的指导下,改造工作进展顺利,这里将改建为拥有1000张床位的定点医院。王文涛详细了解医院改建方案,实地查看医院基础医疗条件、病区设置、隔离措施、功能分布等情况,并现场办公,要求

省住建、卫健等部门严格按照专家设计的方案组织改扩建工作,确保工程质量完全符合病患救治需要。他表示,急需新添置的医疗设备采购可走绿色通道,特事特办,加快购置安装调试。

在与医院负责人交流时,王文涛强调,要进一步优化医护人员的比例和结

构。严格按照专家提出的防疫隔离条件

改造建设,确保医院不能成为传染源。要建立需求方与施工方对接的战时机制,省市区三级政府联合办公,所有施工项目审批即送即办、先建后办,确保2月15日完成改建,达到投用标准。他还叮嘱建设方,要安全施工,特别注意建设期防疫安全。

徐建国、孙喆参加检查。

## 龙江“小汤山”模式医院筹建紧锣密鼓

本报1月31日讯(记者赵一诺)1月31日,记者来到龙江“小汤山”模式医院筹建现场。在确定为我省新型冠状病毒感染肺炎省级后备定点收治医院后,连日来医院正在争分夺秒,紧锣密鼓地筹建中,预计2月15日基本具备满足集中收治能力,投入使用。

1月31日,该医院及省住建厅相关负责人在此召开紧急会议,研究龙江“小汤山”模式医院改造方案。在该院门诊大厅,

工作人员正在进行全面彻底的清洁消毒工作。据医院相关负责人唐强介绍,全院上下克服重重困难,已于前一日将原有患者全部安排撤离,为配合改造施工开“绿灯”。

1月29日,省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组下设的后备定点收治医院筹建工作组一行,赶赴该医院召

开现场办公会。省中医药管理局、省卫健委相关负责人坐镇指挥,涉及设备资产、

技术、改造、消毒、检验、后勤保障、医护等多个工作小组成员连夜研究,对医院内部改造、消毒防疫等工作进行具体部署。医院党委紧急研究落实此项工作,并于1月30日召开誓师大会。医院在党员干部中还成立了“抗击疫情党员突击队”,大家积极请战坚守阵地。

据介绍,目前医院有500张床位,施工方案将按照传染病医院的建设标准进行

科学合理的改造,同时医院门诊楼也要按照规范封闭施工,添置500张床位。最终,该院将达到1000张床位,满足1000个患者的需求。

省卫健委党组书记、主任魏新刚介绍说,该院设备相对完善。目前,相关准备工作全部就绪,待改造方案最后敲定,龙江“小汤山”模式医院将立即开工,预计半个月后就可以投入使用。

## 30米内所有人体温,秒测!

测温“神器”哈站“上岗”



测温“神器”大大降低人工工作强度,准确率更高。本报记者李爱民 薛婧 王莹摄

省政府新闻办举行我省疫情防控工作第三场新闻发布会

## 公开透明安民心 掌握战“疫”主动权

本报记者 徐佳倩 那可

1月31日下午3时,省政府新闻办公室举行我省疫情防控工作第三场新闻发布会,邀请省政府副秘书长宋伟、省法院副院长姚绪庆、省公安厅厅长安庆华、省卫生健康委员会医政医管处二级调研员赵昱辉、省疾病预防控制中心副主任孙巍,介绍我省疫情防控工作进展,并回答媒体和公众关注的问题。

记者从新闻发布会上获悉,1月30日0~24时,全省13地市报告新增确诊病例16例,截至1月30日24时,我省累计报

告确诊病例59例。全省现有疑似病例128例。目前累计追踪到密切接触者1869人,已解除医学观察462人,现有1389人正在接受医学观察。

我省两例新型冠状病毒感染肺炎死亡病例系夫妻 均是患有其他严重疾病的老年人

1月30日下午,绥化市新增一例死亡病例。对此,省卫生健康委员会医政医管处二级调研员赵昱辉详细介绍这例患者情况,同时倡导百姓不出门少出门。

患者王某某,男,69岁,于2020年1

月24日入住绥化第一医院,1月25日确诊为新型冠状病毒感染肺炎。患者既往有高位截瘫病史10年,入院时病情即较重,30日中午病情发生突然变化,患者出现下颌式呼吸,经积极抢救治疗无效,于13时7分临床死亡。

我省专家组分析,患者死亡原因主要是:第一,新型冠状病毒感染肺炎(危重型)合并肺部细菌感染等多器官损伤,导致呼吸衰竭,感染性休克。第二,患者高龄,糖尿病多年导致免疫力低下,造成感染难以控制,呈进行性加重趋势,加速病情发展。

第三,病人高位截瘫,由于胸式呼吸消失导

致排痰功能下降,进一步加重呼吸衰竭及感染性休克的病情。从医疗角度来说,这样的患者平时就属于高危情况,任何感冒、肺炎或者其他的疾病都可能诱发患者身体状况整体衰竭,危及生命。

我省第一例死亡患者姜某某是王某妻子,1月17日入住绥化市第一医院,1月23日诊断为确诊病例。这位患者同样为老年病人,原有多种慢性基础疾病,病史时间长,存在严重肺部感染,机体营养状态差,水电解质紊乱,酸碱平衡紊乱、呼吸衰竭、心力衰竭、多功能脏器衰竭,是导致患者死亡的主要原因。(下转第四版)

# 防疫排查 构筑抵御疫情严密防线

详见第二版

## 支援绥化 11人医疗队投入新战场

详见第二版

## 获捐口罩 援鄂抗疫医疗队得援助

详见第三版

# 高速公路设卡测温确保不落一人

王文涛主持召开省应对疫情工作领导小组指挥部会议强调

本报1月31日讯(记者王坤)1月31日上午,省委副书记、省长、省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组指挥部指挥长王文涛主持召开指挥部日调度视频工作会议,研究部署相关防控工作。

张安顺、王永康、张雨浦、孙东生、毕宝文、程志明、沈莹、徐建国参加会议。

在听取各方面工作汇报后,王文涛指出,针对目前高速公路出入口拥堵情况,要做好解释宣传工作。防控非常时期造成高速公路出入口一定程度拥堵是必须付出的代价,如果不严守卡口、使卡口形同虚设,在防输入方面出现疏漏,会带来更大的危险,我们付出的代价会更大。要加大宣传力度,鼓励百姓少出门、不出门。交警部门在充分评估的基础上,可以适当关闭车流量较少的路口,集中人力物力,通过优化车道、调整卡点等,确保开通的卡点有足够的防控力量,确保对每个过往人员都进行体温检测,切实做到“关住门,看住人”。各公路卡点要尽快开通电子地图,做到实时监控。要充分发挥“大数据+网格化”管理机制,通过对各种渠道从武汉进入我省的人员实行动态台账式管理,农垦、森工系统要按照原有管理体制,对农场、林场辖区所有住户开展地毯式排查,坚决做到不落一户、不漏一人、不留死角。要疏堵结合,在严厉打击黑车载客的同时,依托交投集团开行必要的公交专车,满足市民出行急需,同时落实落细交通工具通风消毒措施。每个市县都要选择一家具备基本条件的经济型宾馆作为隔离医学观察的集中地。要加大对养老公寓、敬老院的安全防控。绥化市要根据本地疫情形势,尽快采取措施减少人员流动,可通过划定一定活动区域的方式严防死守。

王文涛强调,要科学合理调配医疗力量和物资保障,把防控应急所需与较长时间保障抗疫要求相结合,在不打断对外采购防疫物资的基础上,组织省内防疫物资企业加大生产力度,做好物资长期稳定供应准备,特殊情况下,可启动紧急状态下物资生产计划调度令。要打好物资保障专项战役,各地要广开门路,抢抓货源,加大对生产企业的许可审批、原料供应、融资支持,当前要抓紧协调各方保障已采购到的紧缺医用物资的运输。防疫用品要优先保障医护人员,以及铁路一线职工、高速公路卡点工作人员等重点人群。要切实加强对防疫用品和基本生活必需品的价格管控,对哄抬物价行为依法严肃查处。社会各界捐赠的物资等要以省市红十字会名义接收,募集的款物及其使用情况要在网络平台设置栏目向社会公开,接受社会公众监督。审计部门要提前介入,及时对防控物资采购、使用进行监督。

王文涛强调,宣传工作要做到公开透明、回应关切、通报举措,让群众知晓防控工作进展。各地各部门要根据不同领域、行业特点,面向公众做好公益性短信推送。要开通网上咨询热线,加大疫情防控知识普及、预检、心理干预疏导内容宣传力度。

## 黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部第3号公告

为进一步做好我省应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情工作,充分发挥网格化管理机制作用,依据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》《突发公共卫生事件应急条例》和应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情联防联控工作机制《关于加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》(肺炎机制发(2020)5号)等有关规定,现就加强疫情排查管理有关事项公告如下:

从即日起,全省各乡镇(街道)、村(社区)和农垦、森工系统要组织网格员对辖区内所有住户进行地毯式排查,及时发现武汉市流入人员、湖北省其他地区流

入人员、其他省(区、市)流入人员和发热人员、居家医学观察人员,实行台账式管理,并动态掌握相关人员情况变化,做到不落一户、不留一人、不留死角。网格员每日对发热人员、居家医学观察人员进行回访,及时掌握报告相关信息,配合社区卫生服务中心(乡镇卫生院)医务人员每日对重点关注人员进行2次体温检测。公安机关协助做好疫情排查管理工作。广大住户应加强自我防护,积极配合网格员开展疫情排查管理工作,如实报告相关信息和健康情况,不得瞒报。

黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部

2020年1月30日

## 黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部第4号公告

为保障应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情期间市场价格基本稳定,严厉打击哄抬价格行为,切实维护市场秩序,依据《中华人民共和国价格法》《价格违法行为行政处罚规定》等法律法规,自2020年1月25日起,我省启动突发公共卫生事件一级响应机制,对口罩、消毒液、药品等防疫用品以及与人民群众日常生活密切相关的肉、蛋、菜、米、面、油等基本生活必需品价格实行涨价幅度控制。

上述商品购销差价超过30%的,由各级市场监管部门按照哄抬价格行为依法从重从快查处。

其他特殊商品的涨价幅度由省市场监管局、省发改委、省医保局共同认定。国家出台相关政策措施的,从其规定。

黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部

2020年1月31日